

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

OŽEN R. 1781.—ROČNÍK 47.

OMAHA, NEBR., DNE 8. SRPNA (AUGUST) 1917.

ČÍSLO 3.

TELONSKÝ NÁPOR VE FLANDRECH ODRAZEN BYL ANGLICKÝMI VOJSKY JEŽ HÁJÍ VYTRVALE SVOJE POSICE

Zápas obnoven byl v různých sekcích fronty ve Flandrech. — Kanadane náležají se jen 1,000 yardů od středu Lensu. — Francouzové odrazili útoky na Aisne.

RADA DÉLNÍKŮ A VOJÁKŮ V RUSKU JE ZA KERENSKÝM

Výkonný výbor mocné organizace odhlasoval důvěru Kerenskému. — Kázeň v ruské armádě je obnovována. — Rusové v ofenzivě východně od Černovic v Bukovině.

Londýn, 6. srpna. — Němci zahájili včera o 5. hodině ranní mocný útok proti Hollebeku a anglickým posicím právě severně od Ypres-Comines průplavu v snaze zmocnit se znovu těchto důležitých posic, které ztratili při zahájení bitvy ve Flandrech. Poslední zprávy z fronty naznačují, že Angličané jsou schopni odraziti všechny útoky a udržovati si svoje posice. Tento útok spolu s postupem Kanadánů v okolí města Lensu, v jehož důsledku dostali se na vzdálenost 1,000 yardů od středu tohoto důležitého města, jsou hlavními událostmi na anglické frontě.

V operacích v okolí Lensu Kanadane posunuli svoji linii asi o 200 yardů k linii mezi Lens-Greney železnicí a Cité du Moulin a spojili svoje posice. Děšt, který šel se s oblač od úterka, ustal. Nastalo jasné počasí, čímž umožněno bylo pozorování činnosti nepřítelů.

Útok vojsk korunního prince Ruprechta proti Hollebeku předcházel prudké bombardování. — Němci zahájili bombardování lesa a průplavního pásma severně od Hollebeku záhy večer a pokračovali v střelbě celou noc. Anglická děla odpovídala vytrvale ranou za ranu a dělostřelecký souboj byl neobyčejně prudký.

Anglický postup, který měl v důsledku sesílení linií kolem Lensu, narazil jenom na slabý odpor nepřítelů. Kanadane ve skupinách postupovali ku svým objektivům mezi domy na předměstí Lensu. Sbory strojových pušek v několika místech postavily se na silný odpor, ale Kanadane pokračovali na svém postupu, až zmocnili se celé linie jižně a po té usadili se v budovách a sklepech, hodičích se k obraně. Němci nepodnikli žádného protiútku, Kanadane pak spojili svoje posice, opěvnili je ostnatým drátem a byli připraveni čelit útoku nepřítelů.

Německé dělostřelectvo bylo činné na větší frontě včera večer a bombardovalo vytrvale posice, nově zaujaté spojencem vojskem. Angličané pokračovali v pomalém svém postupu na východní straně Steenbeck řeky podél fronty v délce asi jedné míle, počínaje v okolí St. Julien a běžící směrem severozápadním. Severně od Bixehoote Francouzové učinili postup pod prudkým ohněm nepřítelů. Také německí vzduchoplavci zvýšili činnost na této části fronty.

Petrohrad, 6. srpna. — Premier Kerenský vrátil se do Petrohradu a odvolal svoji resignaci. Súčastnil se schůze ministerské rady v sobotu a po té pak konferoval s různými politickými vůdci. Hlasování 147 proti 46 v spojení schůzi výkonných výborů dělnických, vojenských a rolnických rad potvrzeno bylo rozhodnutí celonárodní politické konference o vyslovení důvěry premiéru Kerenskému. Maximalisté sítu proti tomu protestovali a dvaadvacet příslušníků této strany se zdrželo hlasování.

Výbor dumy také potvrdil odhlasování důvěry premiéru Kerenskému. Kerenský sám pak vydal manifest, v kterém prohlašuje, že považuje za nemožné ve chvíli, kdy země je ohrožována porážkou

vnitřním rozkladem, odepřiti přijati úkol, který znovu byl mu svěřen. Prohlašuje, že považuje to za rozkaz země, aby vytvořil silnou revoluční vládu, která by provedla úkol předem již naznačený.

Z fronty docházejí zprávy, které naznačují, že kázeň je rychle obnovována v ruských armádách na jihozápadní frontě. Nový velitel ruských armád, generál Kornilov, bude schopen použiti nejprůběžnějších opatření za tím účelem, aby přiměl ruské vojáky ku konání povinnosti.

V ofenzivních operacích nedaleko Bajamu, východně od Černovic, Rusové zmocnili se více jak 500 zajatců a ukořistili tři strojařské pušky. V Bukovině, mezi řekou Prut a Bystřicí, doposud ale ustupují před Rakušany a Němci, kteří zaujali další osady.

Odrazení silného ruského útoku východně od Kovelu a provedení několika úspěšných nájezdů na německé linie mezi Kovellem a Chotinem jsou naznačeny, že Rusové v těchto místech jsou tépe připraveni ku kladení odporu než v Bukovině. Útok východně od Kovelu proveden byl sedmi setinami pěchoty a Rusové tyto zatlačili zpět do jejich zákopů.

Osvobozené území ve Francii činí rychlý pokrok.

Paříž, 6. srpna. — Mnoho mluvilo se o tom, že krajiny, po kterých se přehnal války prok, kde budovány byly zákopy a kde celé kraje rozorány byly strašlivou prací a kde často nezůstalo lesů a v osadách kamenu na kameni, propadly zkáze a že bude třeba počítat mnohých desetiletí, než stanou se opětně úrodnými a k obývání se hodnými. Ale zdá se, že tyto obavy byly poněkud černějí kresleny, než bylo třeba. Aspoň, pokud se týče francouzských krajín, z kterých Němci byli vypuzeni, tyto obavy byly přeháňány. — Krajiny tyto byly před ústupem Němců strašlivě spustošeny, snad více než kterékoliv krajiny v Belgii a Polsku, čím rychlý pokrok ku své rehabilitaci. Práce tyto náležá se pod dozorem zkušených hospodářů, zahradníků a lesníků s výsledky její jsou více než uspokojivé. Němci všichni tyto kraje oseli a obdělali v naději, že budou zase sklízet. Nezanedbali ani koušku půdy. Když pak přišel rozkaz k ústupu a zničení všeho, nebylo přece jenom možno provésti dílo základy úhni a tak mnohé zůstalo zachráněno a obyvatelstvo zničených vesnic i letošního roku sklídilo menší úrodu. Při práci rehabilitační použito bylo vojáků a ti, jsouc ponejvíce z rolnického venkova, za pomoci moderních hospodářských strojů konají ji důkladně a dobře. I něco stromů, které Němci byly zlovůlně zničeny, bylo zachráněno. Kmeny přeseknuté byly sdrázeny, připevněny a obvázány a aspoň některé tímto způsobem byly zachráněny. Zničení těchto stromů dle nebylo žádnou vojenskou potřebou, ale Němci jednalo se o to, aby francouzské kraje, které pro svoji krásu v době míru těší se takové přízni turistů, zbaveny byly všech svých krás a aby příliv turistů, s nich kysne obokod, obrácen byl do Německa, které hrůzami válečnými zůstalo osiřeno.

Spiknutí proti srbskému následníku trůnu.

Korfu, 6. srpna. — Težce dolehl osud na srbskou vojenskou kliku, která před patnácti roky vnikla do královského paláce v Bělehradě a zavraždila krále Alexandra a královnou Dragu. Tři vysokí důstojníci nedávno byli zastřeleni dle rozsudku vojenského soudu, tři jiní čekají na vykonání podobného rozsudku a celá řada odsouzena byla do vězení na delší dobu. Tato vojenská klika zůstala v kontrole armády až do příromné války, kdy princ Alexander stal se regentem následkem nemoci svého starého otce. Jedním z prvních jeho činů bylo povolání zpět do služby celé řady důstojníků, kteří odstranění byli touto klikou. To mělo v důsledku spiknutí této kliky proti jeho životu, ale spiknutí bylo odhaleno. Více jak čtyřicet důstojníků postaveno bylo před vojenský soud. Mezi těmi, kdož odsouzeni byli k smrti, nalézali se plukovník Dimitrič, Milanović, Tautović, Lazič, Vesnić a Vulović. Generál Popović nalézá se v čele seznamu těch, kdož odsouzeni byli k doživotnímu vězení.

Švédsko zakázalo vývoz potravin a kovů.

Stockholm, 6. srpna. — Švédská vláda, přimocena hospodářskými poměry, vydala nová nařízení o tom, které předměty nesmějí býti ze země vyváženy. Je jich dlouhá řada a nejdůležitějšími z nich pak jsou potraviny. Dle těchto nových pravidel nesmějí se vyvážati ze země téměř žádné stroje, zvláště pak ne nautické a ranhojičské nástroje, hudební dechové nástroje, kovové kuchyňské nádobí a kovové hmoždinky.

Členové kabinetu prezidenta Wilsona podrobili se tělesnému cvičení pod řízením Waltera Campa z Yale university. Na obrázku našem spatřujeme členy kabinetu při takovém cvičení.

ČLENOVÉ KABINETU KONAJÍ TĚLESNÁ CVIČENÍ.



Photo by American Press Association. Členové kabinetu prezidenta Wilsona podrobili se tělesnému cvičení pod řízením Waltera Campa z Yale university. Na obrázku našem spatřujeme členy kabinetu při takovém cvičení.

Rusko získává na své síle.

Stockholm, 6. srpna. — Přítomná ruská vláda je mnohem silnější, než byla před dvěma týdny, dle prohlášení Fredericka Holbrook, místopředsedy American International Corporation, který byl posledním Američanem, jenž opustil Rusko před uzavřením hranic. Holbrook je toho názoru, že Kerenský má situaci pevně v rukou a že jistě podaří se mu udržeti pořádek. Německá protiofenziva v Haliči otevřela ruské ruské revoluce, lid se sjednotil. Nevzdělané třídy ruského národa neměly pravého pojmu o svobodě. Měly za to, že svoboda znamená, že mohou činiti to, co jim libo, i většinou nedělali nic. Vláda nyní jedná rozhodněji a pevněji. Zavádí všude kázeň a pořádek. Zprávy z německých pramenů naznačují, že ruská armáda je doposud neporušena a je dosud schopnou značného odporu. Německé časopisy, snad poprvé od zahájení války, prohlašují, že demu ruské zprávy líčí situaci na frontě černo, než je ve skutečnosti. Jedná se tu ovidině o vyvolání lidu z lhostejnosti a přiměnění jej k sjednocení. Tato prohlášení mluví sama za sebe. Až doposud Němci ruské zprávy prohlašovali za lži a nyní si stěžují opětně, že jsou příliš pravdivé a mluví o nepřijemných skutečnostech.

Oppůrci vojenské služby jsou nyní houfně zatýkáni.

Oklaoma City, Okla., 6. srpna. Operace odpuřené vojenské služby v Oklahomě přesunuly se dnes do Hughes okresu, kde došlo k bitce mezi rebely a jich pronásledovateli ze řad občanů. V bitce v pahorcích severně od South Canadian řeky rebelové zanechali jednoho svého člena, Ed Blalocka, mrtvého na místě a ustoupili. Jack Paige, jeden z pronásledovatelů, byl poraněn do nohy a Henry Johnson byl střelen do hlavy. Krajina, kde k bitkám dochází, je divoká a spojení je možným jenom prostřednictvím kurýrů.

Oklaoma City, Okla., 6. srpna.

Situace v Seminole okresu je nezměněna. Kolem 200 mužů bylo zatčeno a posláno do větších měst do vězení. Všeobecně se má za to, že situace v Oklahomě se lepší a že brzy ozbrojený odpor odpuřené draftu bude přemožen.

Rakousko musí býti nejdříve vojensky zdrčeno.

Washington, D. C., 6. srpna. — Rakousko sice několikrát ústy svých představitelů prohlásilo, že jeho aliance s Německem je neochvějnou a že nepomýšlí na separátní mír, ale přece jenom ve chvíli velkého nebezpečí by na takový národ přistoupilo. Silné vlivy pracují ve Francii a Anglii na záchraně Rakouska. Tito neprimární agenti Rakouska snaží se těžiti z okolnosti, že Francie, Anglie a stejně i Spojené Státy nemají žádného přímého sporu s duální monarchií. Prozatím ale jejich snahy nesetkávají se s viditelným úspěchem, neboť spojenci jsou přesvědčeni o tom, že Rakousko je volným nástrojem v rukou Německa a že není možno nyní činiti žádného rozdílu mezi Německem a Rakouskem. I vláda Spojených Států přichází k přesvědčení, že není možno separátní mír s Rakouskem, dokud tato neutrpí zdrcující vojenskou porážku. Spojenci diplomati pak projevují náhled, že Spojené Státy v neudávané budoucnosti vyhlásí také válku Rakousku. Zvláště Itálie ráda by viděla tento krok Ameriky, ježto pak spíše byla by schopna získati odud zásoby, kterých nutně potřebuje k vedení války. — Bez těchto zásob není schopna provésti žádnou ofenzivu.

Jedenáct lidí zachráněno na opuštěném ostrově.

Město Mexico, 6. srpna. — O zachránění jedenácti mexických žen a dětí od možné smrti na opuštěném ostrově Clipperton, kůřilovém útesu, nalézajícím se pětadesát mil od mexického pobřeží, vyprávějí členové zachráněné družiny, kteří vylodění byli v Salina Cruz americkou dělovou lodí. Byli to poslední z družiny více jak 100 kolonistů, kteří vypravili se na ostrov v únoru roku 1914. Některí z těchto kolonistů zahynuli, když pokoušeli se dostat z ostrova a jiní odvezeni byli okolo jesloucími loděmi. Na ostrově posléze zůstalo jenom pět mexických žen, sedm dětí a černocho, který opatroval maják. Černocho tento stále ohrožoval ženy a když zavraždil jednu z žen, již usmrtila jej kláděmi.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ

Omaha a okolí: Částečné podmráčno. Nebraska: Částečné podmráčno ve východní části a déšť v západní části; v ústří počasí neustálé, možné sprehy ve východní a střední části.

VÁLKA BUDE TRVATI JEŠTĚ NEJMÉNĚ DALŠÍ TŘI ROKY

Bude-li možno získati lodí k dopravě, 600,000 amerických vojáků bude na frontě na jaře.

Washington, D. C., 6. srpna. — Jedno sto tisíc vojáků Spojených Států bude se nalézati ve Francii kolem 1. ledna a více jak 600,000 bude tam příštího léta. Generální štáb Spojených Států připravuje se na trvání války nejméně další tři roky a ještě tato doba neznamená omezení operací. Toto označení válečného programu Spojených Států přišlo od vysokého armádního důstojníka. Více mužstva by bylo posláno do Evropy, kdyby bylo po ruce dost transportačních prostředků.

Generální štáb má v úmyslu poslati do Evropy v prvním roce 600,000 vojáků a bude-li možno získati dostatek transportačních lodí, bude jich tam poslán celý million do příštího léta. Nyní poslány budou do Francie jednotky národní gardy, které nyní jsou přijímány do federální služby a posílány do soustředovacích táborů. Budou poslány přes Atlantik tak rychle, jak bude možno. Mezi 40,000 až 50,000 gardistů nalézati bude se ve Francii uprosřed zimy jako doplněk vojska, které již nalézá se v Evropě, dle přítomných plánů a na jaře kolem 400,000 národních gardistů nalézati bude se ve výeviku za francouzskou frontou, aby podíleli na náporu příštího léta. Válečný odbor připravuje se na dlouhou válku, v které Spojené Státy budou rozhodujícím činitelem.

Počítá se, že před lednem 1,000,000 amerických vojáků bude připraveno k posláni do Francie. Ve třech týdnech 453,000 národních gardistů nalézati bude se v táborech na jihu. Kolem 200,000 pravidelných vojáků nalézá se již v táborech. Národní armáda pak bude mít dalších 500,000 vojáků.

Pruské reformy budou pomalé.

Amsterdam, 6. srpna. — Dr. Michaelis, říšský německý kancléř, prohlásil v minulých dnech, že všechny požadované pruské reformy dojdou náležitěho uvážení a splnění, ale že není možno jednati rychle. To považuje se všeobecně za naznačení, že německá vláda, bude snažiti se odkládati všechny tyto reformy a bude pokračovati na to, že mimořádná doba válečná není příznivou jakýmkoliv větším reformám. Německé časopisy, které ohehntě obstarávaly vládní projevy, kterých potřebovala, v poslední době věnují značnou pozornost událostem v Rusku, poukazující na to, že prozatím vláda ruská, učinivši rychle řadu reform, je nucena vraceti se v mnohém k starému pořádku, chce-li zabrániti zkáze země. Tyto články mají ovidině působiti na německé veřejné mínění v tom směru, aby na splnění radikálních reform nebylo naléháno v době válečné.

Ruští venkované proti jeptíkům.

Petrohrad, 6. srpna. — Matka představená kláštera Pichvinského v provincii Voronežské byla unesena a dána do vězení ve městě Voronež radou rolnických delegátů. Klášter vlastně rozsáhlé pozemky, které najímány byly okolním rolníkům, ale lito po revoluci odpirali plátni nájemná a vzdělávali je. Matka představená Nina, když byla odsouzena venkovanu pro nedostatek vlastnictví, organizovala shor jeptíek na práci v polích. To mělo v důsledku pobouření venkovanů, kteří oblihi jeptíky ve stáji, ale byli odraženi. Po té rada rolnických delegátů prohlásila, že matka představená Nina sezazena byla s úradu. Nina ale odeprala opustiti klášter, načež byla unesena a vsazena do vězení.